
гармонійність у про мис ловій архітек турі

Пред мет но-струк тур не фор мот во рен ня су час -
них ве ли ких і дуже ве ли ких міст без по се ред -

ньо впли ває на ха рак тер ото чу ю чо го штуч но го
се ре до ви ща, яке стрімко змінюється, все більше
на бу ва ю чи рис технізо ва них урбо сис тем і втра -
ча ю чи свою архітек тур но-ху дож ню цінність і
при ваб ливість че рез відсутність відповідної на -
у ко во-те о ре тич ної бази їх роз вит ку.

У наш час архітек тур на на ука пе ре жи ває
над зви чайні зміни, оскільки її су час на ге не за і
ста нов лен ня відбу вається на зламі світог ляд них
ідей і уяв лень, які по ля га ють в пе ре осмис ленні
не обхідності сис тем но го пе ре хо ду від руч но го
пло щин но го про ек ту ван ня до ство рен ня і впро -
вад жен ня пе ре до вих ком п’ю тер них тех но логій
та про грам із 3Д-візуалізації і об роб ки об’ємних
мо де лей і циф ро вих зоб ра жень, що є логічно-
змістов ним про дов жен ням і своєрідним за вер -
шен ням теорії не евклідо вої ге о метрії, за про по -
но ва ної сво го часу відо мим російським вче ним
М.І. Ло ба че вським. Однак, не обхідно за зна чи -
ти, що, не зва жа ю чи на знач ну роль об’ємно-
про сто ро вих мо де лей у при клад но му про ек ту -
ванні, вихідною і пер вин ною є саме пер шо чер -
го ва роз роб ка пло щин них ком по зицій пано -
рам них роз гор ток по ву лиці та фа садів про ек то -
ва но го об’єкта, оскільки саме вони і формують
в ре зуль таті остаточне об’ємно-просторове рі-
шен ня прикінцевої стадії розробки.

Су часні архітек то ри та диз ай не ри, став ши
за руч ни ка ми су час них ком п’ю тер них тех но -
логій, до сить по мил ко во не виз на ють провідну
роль теорії і ме то ди ки про порціону ван ня в про -
цесі гар монізації пло щин них і об’ємних ком по -
зицій на різних рівнях, хоча саме спів відно-
шен ня вони ма со во ви ко рис то ву ють у своїй
про ектній ро боті. Але раз ом із теорією про -
порціону ван ня по сту по во нівелюється і об о -
в’яз ко ве за сто су ван ня в про цесі при клад но го
про ек ту ван ня та ких основ них за собів АК у
вирішенні про блем гар монізації архітек тур но го 
про сто ру, як си метрія та аси метрія, ритм та
метр, ню анс і кон траст, мас штабність (співмас -
штабність лю дині), цілісність і супідрядність,
синтез мистецтв тощо. Очевидно через це ми
маємо таке значне погіршення естетичної якості 
вулиць та панорамних видовищних роз гор ток у 
столиці та багатьох інших містах Украї ни.

Су час на про мис ло ва за бу до ва відіграє дуже
важ ли ву роль у фор му ванні об ра зу міста. Особ -
ли во це сто сується ве ли ких укр аїнських міст, в
яких че рез ти по ве про ек ту ван ня 60-80-х років
ми ну ло го століття в струк турі більшості гро ма д -
ських центрів було ство ре но цілу ме ре жу про -
мис ло вих спо руд і їх ком плексів. Це по яс ню -
ва лось зви чай ною ви мо гою транс пор тної дос -
туп ності на се лен ня до місць на й ближ чо го при к -
ла дан ня праці – за водів, фаб рик, ви роб ни чих
ком плексів тощо. За ра дя нських часів це було
зви чай ною прак ти кою. Однак, у те перішній час
еко номічні пріори те ти і провідна іде о логія сус -
пільства різко зміни лись. Більшість сто лич них
підприємств ско ро ти ли об ся ги сво го ви роб ниц т -
ва і фак тич но ліквіду ва ли за во ди. Ба га то ви роб -
ни чих кор пусів пе репрофільо ва но під тор го -
вель но-роз ва жальні ком плек си. Є про по зиції
вза галі ви нес ти подібні громіздкі утво рен ня за
межі міст, оскільки вони суттєво за ва жа ють пер -
спек тив но му рос ту і роз вит ку подібних ме га -
полісів.

Бе зу мов но, такі міста-мільйон ни ки, як Київ,
До нецьк, За поріжжя, Дніпро пет ровськ, Львів,
Харків ма ють внутрішні не зай мані ре сур си те -
ри торій (скве ри, пар ки, лісо сму ги, озе ра), однак
такі «оази» мо жуть слу гу ва ти в май бут ньо му
тими збе ре же ни ми острівка ми при ро ди, які бу -
ду ють органічно «впліта тись» у за над то урба -
нізо ва не се ре до ви ще тех но ген но го гро ма дсько-
ви роб ни чо го утво рен ня (як на прик лад внут -
рішні пар ки Нью-Йор ка, Гон кон га, Токіо).

Струк ту ра су час них міст вирізняється своє-
рідною сталістю і громіздкою ме ре жею різних
сис тем. Тому нові за во ди і фаб ри ки здебільшо го
бу ду ють ся по одаль від са мо го міста (за 10–15 км). 
За са ми ми при близ ни ми роз ра хун ка ми межі
міста «дійдуть» туди в се ред ньо му че рез 30–50
років. У су час них умо вах про мис лові спо ру ди та 
їх ком плек си зво дяться здебільшо го на ко мер -
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ційній або кон курсній основі при ват ни ми під -
приємця ми, окре ми ми фірма ми, що не га тив но
по зна чається, перш за все, на архітек турі ве ли -
ких, дуже ве ли ких і се редніх міст Украї ни, ос -
кільки подібне будівниц тво має без сис тем ний
ха рак тер, ве деть ся без дот ри ман ня відповідних
норм, та й самі нор ми без надійно за старіли, не
всти га ю чи адап ту ва тись до стрімко зміню ва них 
тех но логій та ноу-хау в науці і техніці.

Бе зу мов но, будівниц тво но вих про мис ло -
вих підприємств і ви роб ни чих комбінатів в
Україні по вин но вес тись у приміській зоні або
в зоні кон так ту міської та заміської (сільсько-
гос по да рської) те ри торії. Однак, се ред ве ли кої
кількості вже дав но існу ю чих підприємств, та -
ких як «Фо тон», «Ква зар», «Ленінська куз ня»,
«Арсенал», «ВО ім. Артема» тощо, лише за вод
«Елек трон маш» (ВУМ) було роз та шо ва но на
вул. Ве ликій Окружній м. Києва на пе ре тині до -
сить знач них транс пор тних ар терій (рис. 1).
Саме це спо ну ка ло до його пе репрофілю ван ня в
но вий ви дозміне ний тип будівлі – ТЦ «АШАН»,
«Тех но поліс» тощо. Зруч на за галь на схе ма при -
міщень його цехів доз во ли ла лег ко пе репро фі-
лю ва ти ці універ сальні приміщен ня в тор гові
площі. Ве ликі площі до сить зручні для органі-
зації на їх базі су час них су пермар кетів із ве ли -
ким спек тром про по но ва ної про дукції та тор го -
вих молів. Усі подібні за во ди ха рак те ри зу ють ся
ви тяг ну тою пря мо кут ною схе мою ге не раль но го 
пла ну, точ ко вим розмішен ням гро ма дської час -
ти ни не по далік від основ них транс пор тних ар -
терій, ліній ним розмішен ням основ них цехів,
збло ко ва них між со бою за до по мо гою схо до вих
клітин або з’єдна них за до по мо гою пе ре ходів.

Ве ли ке підприємство пе репрофілюється в
тор го вий мол шля хом ре ко нструкції з мо дер -
нізацією в декілька черг: пер ша – пе репрофілю -
ван ня будівель і прохідної, мак си маль но наб -
ли же них до зруч них транс пор тних ко мунікацій;
дру га – ве ли ко зальні ве ли коп ро го нові цехи або
де мон ту ють ся, або пе репрофілю ють ся під функ -
цію тор го вих молів, або під ТРК із ве ли ки ми
пло ща ми, тре тя – освоєння всієї те ри торії пе -
репрофільо ва но го підприємства з вирішен ням
пи тань організації інфрас трук ту ри об слу го ву -
ван ня, зруч них під’їздів, ко мунікацій, підзем -
них і над зем них пар ко вок та паркінгів, а та кож
місць про ве ден ня дозвілля. Прик ла дом та ко го
пе репрофільо ва но го підприємства може слу гу -
ва ти по сту по ва заміна по туж нос тей ви роб ни чої 
функції за во ду на функцію торгівлі та роз ваг у
ТРЦ «Більшо вик» (рис. 2). Подібних ана логів в

світовій прак тиці до сить ба га то, зустріча ють ся
та кож при кла ди зміни функції за во ду од но го
профілю на іншу та ви пад ки кар ди наль ної за -
міни ви роб ни чих кор пусів, на прик лад, на жит ло.
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Рис. 1. За вод «Елек трон маш» до та після ре ко нструкції

Рис. 2. За вод «Більшо вик»:
а – адміністра тив ний кор пус;

б – ТРЦ «Більшо вик» після ре ко нструкції ви роб ни чих цехів
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Не обхідно за зна чи ти, що
гро мадські та про мис лові бу -
дівлі та ком плек си відповідно
до функціональ но го при зна -
чен ня ма ють при та манні лише
їх ти по логії відповідні про-
пор ційно-мо дульні струк ту ри,
ком по зиційні і стиль ові особ -
ли вості та ха рак терні ли ше їм
функ ціональ но-пла ну вальні та 
об’ємно-про сто рові схе ми ви-
рішень. Так, на прик лад, про -
мис ло ву будівлю за в ж ди мож -
на виз на чи ти за від по від ною
струк ту рою по бу до ви фа сад -
них сис тем: поєднан ня дрібно -
ча рун ко вої струк ту ри офісно-
діло вих приміщень та вели ко -
ча рун ко вих золь них мо дулів
приміщень про фесійних ви роб -
ни чих кор пусів та цехів під -
приємства.

Ви раз на ес те ти ка про мис ло во го підпри -
ємства та ідей на об разність спо ру ди, в якій
здійсню ють ся відповідні ви роб ничі про це си,
на й кра щим чи ном пред став лені в при кла дах
світо во го про ек тно го досвіду: сміттєпе ре роб -
ний за вод у м. Відень (Австрія) (рис. 3); го лов -
ний офіс та сам за вод «Дже не рал Мо торс» у
м. Дет ройт (США) (рис. 4); офісні приміщен ня і
кор пу си за во ду «BMW» у м. Лейпціг (Німеч чи -
на) (рис. 5) тощо.

При про ек ту ванні су час них про мис ло вих
будівель, спо руд і ан самблів не обхідно вра хо ву -
ва ти при род но-кліма тичні і місто будівні умо ви,

особ ли вості функціо наль ної і
про порційно-ко нст рук тив ної
організації фор ми, по в’я за ної
з мо дульністю еле ментів,
ефек тивністю взаємоз в’яз ку
фун кції і тех но логії май бут -
ньо го ви роб ниц тва. Світова
про ек тно-будівель на прак ти -
ка останніх років свідчить, що 
по кра щи ти архітек тур но-ху -
дожні якості об раз но го ви рі-
шен ня про мис ло вих підпри -
ємств та їх окре мих будівель і
спо руд мож ли во за вдя ки пра -
виль но му ви яв лен ню мо дуль -
ної про порційно-струк тур ної
по бу до ви планів та фа садів,
вра ху ван ню і ви ко рис тан ню в
ес те тич них цілях влас ти вос -
тей фор ми, при та ман ної про -
мис ло вим спо ру дам з від по-
відни ми тех но логіями. Про -

порційність у про мис ловій архітек турі є одним
із важ ли вих за собів до сяг нен ня ху дож ньої ви -
раз ності в архітек турі, де під про порціями зодчі
ро зуміють відповідну сис те му співвідно шень
час тин і цілісної фор ми про ек то ва ної спо ру ди,
що поєднує план і фа сад у своєрідну єдину
струк ту ру чо гось спорідне но го спільною мо -
дуль ною сис те мою. Ця сис те ма про порційних
співвідно шень скла дає осно ву цілісності, спів -
розмірності та гар монійної по год же ності час -
тин і цілісної фор ми всієї спо ру ди.

Надійшла 12.03.2014 р. y
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Рис. 3. Сміттєпе ре роб ний за вод
у м. Відень (Австрія)

Рис. 4. Го лов ний офіс ком панії
«Дже не рал Мо торс» (США)

Рис. 5. Офісні приміщен ня ав то мобільно го за во ду BMW
у м. Лейпціг (Німеч чи на)


